
Posudek na diplomovou práci Bc. Marianny Borůvkové 

 

Tato práce vznikala postupně v několika krocích poměrně dlouhou dobu. Původně se 
soustřeďovala k antisemitským motivům v Tůmově románu V záři milionů. Po diskusích 
v diplomovém semináři i s vedoucím práce autorka téma rozšířila a v konečné verzi 
představuje nejen V záři milionů, ale také další román Na kresách a kromě postav Židů se 
zabývá také postavami dalších cizinců a „cizinců“ (Poláci, Němci, čeští regenáti). Navíc byl 
do výkladu zapojen i Petr Bezruč a jeho básně, které v dílech Františka Sokola Tůmy (a nejen 

jeho) prezentujících Slezsko hrály úlohu výrazného pretextu. Diplomová práce tak získala na 

šířce záběru i na intenzitě.  

František Sokol Tůma, za svého života i těsně po smrti velmi populární autor (jak Marianna 

Borůvková dovozuje ve třetí kapitole své práce), patří dnes ke spisovatelům pozapomenutým, 
protože patriotická tendenčnost jeho knih vedla ke stereotypům, schematičnosti a 
zjednodušené symboličnosti. Právě proto však jde o zajímavé texty z hlediska dnešní 
imagologie, která zkoumá obrazy národních a etnických stereotypů. Marianna Borůvková zde 
mimo jiné navazuje na studii Zdeňka Hrbaty věnovanou Jiráskovým Psohlavcům nebo na 
knihu Daniela Soukupa „Cikáni“ a česká vesnice. 

Je třeba konstatovat, že práce Marianny Borůvkové nejen splňuje, ale i překračuje nároky 
kladené na diplomové práce. Je dobře koncepčně rozvržena, přehledná, její argumentace jsou 

logické a závěry vyplývají z předložených analýz a interpretací. Heuristicky je práce velmi 

dobře zvládnutá, jde o mimořádně rozsáhlé texty, autorka se dobře orientuje v literatuře 
věnované Sokolu Tůmovi a kontextu jeho díla, včetně literatury obecně historické věnované 
slezskému a těšínskému regionu. Stylisticky a jazykově je diplomová práce na dobré úrovni. 

Některé námitky, které jsem měl, byly odstraněny v průběhu konzultací a práce nad textem.  

 

Práci proto jednoznačně doporučuji k obhajobě. Jako vedoucí práce navrhuji známku 
„výborně“. 

 

14.5. 2017         Jiří Holý 

 

 

 

 


